

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felolós szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra " " 2 P

Gróf Károlyi Imre

Gróf Károlyi Imre vezércikkét írt az Új Magyarország vasárnapi számában; cikke befutó szakasában bizonyos rezignációval mondja, hogy cikkének hatását nullára becüli, mert nem közéleti ember s mint ilyenek a szava szükségképp pusztában elhangzó szó.

Mi nem osztjuk gróf Károlyi Imre pessimistikus felfogását, mert épen a közelpapokban járt itt nálunk egy „hivatott tényező” a helügyminiszter, aki innen Bajáról hirdette hang sulyozottan első ízben nagy nyilvánossággal a pozitív előjelű szociális népi politikát.

Itt állapította meg a miniszter, hogy ugy a Gömbör, mint a Darányi kormány törekedett a szociális igazságot megközelíteni, de eddig inkább azokkal tördölked, akiknek volt valamikük s ezeken igyekeztek adó-könyvitésével, kamatleszállítással, védeltséggel begyűjtési kölcsönökkel stb. segíteni. Most azonban azokra kerül a sor, akiknek semmiük nincsen.

De nem lehet gróf Károlyi Imre szava pusztában elhangzó szó azért sem, mert az általa felvetett problémák megoldásának nemcsak az államférfiak a „hivatott” tényezői, hanem maga a nép is.

Már pedig a nép nemcsak küzd, dolgozik és szenved, hanem figyel is.

Ma amikor az altruizmus másául kendőzött politikuskok kergetik egyéni céljait; amikor titokzatos zsoldban álló újságállalatok ékeket vernek a legjobb szándéku magyarok közé, amikor egy mesterségesen elködösített politikai atmoszféra fekszik rá a lelkekre, akkor igen erősen figyel a nép, de különösen figyel az az ifjuság, amely ma teng, leng, de amely ifjuság mégiscsak hivatott arra, hogy egy évtizeden belül átvegye az ország vezetését, vagy legalább is döntő súlyú biztosítson abban a maga felfogásának. Ennek az ifjuságnak a lelkéből be szel től Károlyi Imre.

Ez az ifjuság száz százezeres követeli az igazságos és arányos adóztatást; a fogyasztási adók leszállítását, a jövendeli és vagyondok, örökösödési illetékek progressióját angol mintára; követeli a helyi nem-ximális munkaidő leszállítását; a gyermekmunka tiltását; a mezőgazdasági munkások helyzeté-

nek javítását; az ésszerű telepítési politikát; az álláshalmazások megszüntetését, a létminimum egészséges megállapítását, a nagy üzemek álla-

mosítását; általánosságban a szociális igazságnak minél teljesebb érvényesülését.

Gróf Károlyi Imre szava nem

pusztában elhangzó szó, hanem milliók vágyának és álmának tetetöltött kifejezése, melynek előbb utóbb érvényesülnie kell.

Nagy autószerencsétlenség az Erzsébet királyné-utcában.

Dr. Rónai Jenő banktisztviselő autója a járdára futott és elütött egy asszonyt.

Izgalmas szenzációja volt tegnap délután Baja város közönségének. Délután 2 óra tájban dr. Rónai Jenő 23 éves bajai banktisztviselő, Rónai Edének a Nemzeti Bank bajai fiókja igazgatójának fia autón igyekezett az Erzsébet királyné utcából a városháza irányába.

Az autó az Erzsébet királyné utca 17. számú ház előtt, melynek tulajdonosa dr. Földes Mihály orvos, szembetalálkozott vitéz Végváry Ferenc nagybaracscai lakos főfogatu kocsijával.

A vizsgálat nem tudta pontosan megállapítani, valószínűleg a sikos ut is hozzájárult ahhoz, hogy az autómegesu-

szott; vezetője, hogy helyes irányba terelje, jobbra fordította a gépkocsi kormányát. Ennek következtében az autó Végváry kocsijának nekiütődött, majd ismét visszapatnva felszökött a baloldali járdára.

Ebben a pillanatban haladt arra Lakatos Istvánné, Jakab Rozália 37 éves bajai lakos Morner Ferenc szűcsmester szakácsnője. Az asszony látta a közeledő veszélyt, kétségbeesetten vissza akart ugrani, de már késő volt, az autó a falhoz nyomta. A jelenet olyan borzalmas volt, hogy a járókelők a velőtrázóan felsikoltó majd nyomban eszméletlenül elterülő szerencsétlen asszony-

ról első percekben azt hitték, meghalt. Pillanatok alatt nagy néptömeg verődött össze a szerencsétlenség színhelyén; nyomban előhívták a mentőket s kiszállt a rendőri bizottság. Lakatosnét igen sulyos állapotban nyílt lábszárcsonttöréssel vitték a kórházba.

Lakatosnét későbbben kihallgatták a szerencsétlenség körülményeiről.

A rendőrség széleskörű vizsgálatot indított, hogy megállapítsa, terheli-e gondatlanság az autó vezetőjét.

A vizsgálat természetesen elsősorban odairányul, vajjon volt-e autóvezetői engedélye dr. Rónai Jenőnek?

Nagy tűz pusztított Bácsalmáson.

Dr. Faragó Dezső orvos, aki önként vett részt a tűzoltásban lezuhant a tetőről és koponyaalapi törést szenvedett. — A leégelt ház padlásán felhalmozott száz métermázsza gabona a tűz martalékává vált.

— Bácsalmási tudósítónk jelentése. —

Nagy tűz riasztotta fel Bácsalmás lakosságát a kedd esti órákban. A Templom-utca 34 számú házból, — mely ház öv. Reiczna József tulajdonosa, — hét óra után hatalmas lángnyelvek törtek elő. Az azonnal értesítették tűzoltók nagy készülékekkel vonultak ki, de mire kiertek a nádas ház minden sarkát hatalmas lángnyelvek nyaldosták.

A nagy lánggal egó nádas ház veszélyt rejtgetett magában.

A ház padlásán ugyanis nem kevesebb, mint száz métermázsza gabonamész volt felhalmozva

és a lángok teljes erővel abba is belekaptak. A szomszédos házak

teletei a nagy hőségől izsani kezdtek és így a tűzoltók munkája a szomszédos házak biztonságba helyezésén kívül arra irányult, hogy a tüzet mielőbb lokalizálják, vagy ha ez nem sikerülne minél kisebb körre szorítsák.

A ház megmentéséről ekkor már szó sem lehetett. A tűzoltásban önként résztvettek sorában serényen dolgozott, dr. Faragó Dezső orvos is, aki elszántasággal felmászott a lángokban álló háztetőre, hogy megbontva azt a bujkáló lángoknak utat törjön. Eközben a tűz már elhamvasztotta a tetőszerkezetet,

a ház tetete leszakadt és az orvos egy pillanatra úgy vélt megmenekülni, hogy beleka-

paszkodott a csupaszon meredő kéménybe.

A lent állók látva az orvos veszélyes helyzetét a tolelétrán felküldték megmentésére Haász János tűzoltó. Alig ért azonban a tűzoltó a létra tetéjére, a lent állók legnagyobb megdöbbenésre

a kémény dűlni kezdett le sodorva a belekapaszkodó orvost, aki esése közben magával sodorta a létra fokán álló tűzoltót.

Mindketten az utestre zuhantak. Dr. Faragó Dezső koponyaalapi törést szenvedett, Haász János pedig a fején és a szemén szenvedett sulyos sérüléseket.

Estélyi és bálicikkék nagy választékban Reinhardt Divatcsarnokban

BAJA. — Telefon: 188.

A tűz az egész házat porig elhamvasztotta egész berendezésével és a padláson felhalmozott száz méter gabonával.

Dr. Faragó Dezső állapota súlyos. A Thuna szanatóriumba szállították, míg a tüzoltót házi kezelésbe vették.

A vizsgálat a tűz keletkezésének okát abban állapította meg, hogy aznap délután disznót pörkölttek és a paraszt nem kellő módon távolították el.

A vagyonbiztonság fokozottabb védelme

A bajai rendőrség területén működő ékszerészek, óráskok, zsibáru sok kötelesek saját költségükön a rendőrség által meghatározandó adatok bejegyzésére alkalmas, lap számozott és a rendőrség által hitelesített vásárlási könyvet állandóan vezetni.

Ebbe a vásárlási könyvbe minden magánégyenlőt vásárolt tárgyat, zalog és letét jegyet stb. a felismerhetőség szempontjából jellegzetes tulajdonságaik feltüntetése mellett pontosan bevezetni tartoznak.

A vásárlási könyvet a rendőrség, bármikor megtekintheti, illetve azokat tulajdonosainak felhívására a rendőrségnek bemutatni kötelesek.

Mindazokban az esetekben, amikor oly tárgyat kívánnak értékesíteni, melyekre nézve vagy a rendőrség előzetes értesítésének alapján, vagy egyéb körülményeknél fogva az a gyanújuk, hogy a felkiáltó a megvételre kínált tárgynak nem jogos tulajdonosa, a rendőrséget azonnal és feltűnés nélkül értesíteni kötelesek.

E rendeletbe ütköző kihágás felett elsőfokon a m. kir. rendőrség bajai kapitányságának vezetője.

Ez a rendelet a kihirdetés követe 24 óra elteltével lép életbe.

— **Ha le akar fogyni**, igyék reggel, délbén és este egy-egy harmad pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet, mindig felorával az étkezés előtt.

A háztartási és az egyesített nyugdíjalap hiányainak fedezésére 35 százalékos lesz az idén Bácsmegeye pótdadója.

Jóváhagyta a belügyminiszter a vármegye 1937. évi költségvetéstervezetét.

Nagy érdeklődést kellett a vármegye közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén vitéz dr. Bajsay Ernő alispán közigazgatási beszámolójának a vármegye háztartási egyensúlyával foglalkozó kimutatása.

A vármegyei pótdadónál az 1936. évi lerovás 45.625 pengővel több, mint a megelőző évi. A kedvező eredmény magyarázata, hogy a nyugdíjterhek növekedése folytán a vármegyei pótdadó háztartási kulcsa magasabb volt s így a befizetésnek is nagyobbak kellett lennie.

A közmunka és utadónál a múlt évi lerovás 1236, az átkelesési utsa-

szasz hozzájárulásnál 7663 pengővel több a befizetés, amit az előző évi hátralék törlesztésére fordítottak. Az utépitési hozzájárulásnál 9331 pengővel nagyobb a múlt évi lerovás, míg az ebadónál 1078 pengővel kevesebb a törlések miatt.

A törvényhatóság 1937. évi költségvetéstervezetét a belügyminiszter jóváhagyta.

A háztartási alap hiánya 99 589 pengő, az egyesített nyugdíjalap hiánya 338.977 pengő; ennek fedezésére 35 százalékos pótdadót engedélyeztek.

Az iparügyi minisztérium utasítására megtörtént Bácsmegeyében az ipartestületek működési területének új beosztása.

Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán Bácsmegeye közigazgatási bizottságának tegnap délelőtt megtartott ülésén bejelentette, hogy az iparügyi minisztérium rendelkezése folytán megtörtént a megyében az ipartestületek működési területének

új beosztása.

Baja és vidéke ipartestületeinek székhelye Baja; működési területe: Baja, Vaskút, Szeremle.

A bácsalmási járási ipartestület székhelye Bácsalmás; működési területe Bácsalmás,

Tompa, Katymár, Madaras, Felsőcsikéria, Mátételke, Tataháza és Kelebia.

A Bácsbokod és vidéke ipartestület székhelye: Bácsbokod, működési területe Bácsbokod, Bácsborsód, Csávoly és Felsőszentiván.

A jánosalmi járási ipartestület székhelye Jánoshalma; működési területe Jánoshalma, Mélykut, Borota, Rém és Kiszállás.

A Nagybaracska és vidéke ipartestület székhelye: Nagybaracska; működési területe Nagybaracska, Csátalja, Dávid, Gara, Hercegszántó és Bátmonostor.

A miniszteri rendelkezés értelmében a vaskuti, tompai, kunbajai, katymári, madarasi, csávolyi, felsőszentiváni, mélykúti, csátaljai, dávidi, garai és hercegszántói ipartestületek felosztását, illetve felszámolását is fogantatosítják.

Az új ipartestületek 30 napon belül tartoznak alakuló közgyűlést összehívni.

Ezer párnál több cipőt ad ez évben a megye a szegény iskolásgyermeknek.

A szegénygyermek télicipővel való ellátásának kérdését Bácsmegeye az idén fokozott buzgalommal szorgálja.

Eddig már 304 pár cipőt készítették. 2168 pengő értékben. Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán dr. Fernbach Bálint főispánnal karöltve újabb 711 pár cipő kiosztását vette tervébe. A nagyarányú cipőakció 4998 pengő költséget jelent.

A közigazgatási bizottság tagjai élénk helyesléssel fogadták a terv bejelentését, mert ezzel a vármegye vezetősége nemcsak szociális fel fogásáról adott újabb bizonyosságot, de gyönyörűen előbbresietette a vármegyei egészségügyi problémájának eredményes megoldását is.

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

Legjobb tőkebefektetés **ezüst és ékszervásárlás**

Vásároljon bizalommal SZIKLAI-nál

Brillians, arany és ezüstvétel legmagasabb áron

Telefon: 2—93. Sziklai Márton órász, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2 szám.

Dr. Fernbach Bálint főispán megértéssel támogatja a lisztforgalmi adó elengedése érdekében a megye közigazgatási bizottsága előtt elhangzott indítványt.

Érdekes indítványt tárgyalt tegnap dr. Fernbach Bálint főispán elnöklésével a megye közigazgatási bizottsága.

Medvezky Károly gazdasági főtanácsos az élelmiszerek árának folyamatos emelkedése miatt a szegényebb fogyasztó közönség, érdekében létileg kívánatosnak tartja a lisztforgalmi adó megszüntetését.

Ujalt arra, hogy a buza, illetve lisztár beszerzési ára drágább nálunk, mint amennyi a magyar exportbuza szerződéses ára külföldön. Indítványozza: kérje a megye a kormánytól a lisztforgalmi adó megszüntetését és forduljon átíráttal a társulmányhatóságokhoz is hasonló felterjesztés végett.

Az indítvány élénk visszhangot keltett, elsőnek id. Willmann János, majd Rosenberg Mátyás földbirtokokos szóltak hozzá.

Dr. Fernbach Bálint főispán teljes megértéssel fogadta a felszólalásokat. Megállapítja, hogy a lisztforgalmi adó csakugyan teher, mert szociális cél lenne, hogy a városi közönség és a szegény ember is olcsón jusson kenyérhez itt, ahol a búzát termelik. Ennek azonban legkevésbé oka éppen a termelő-gazdaközönség. Ma azonban amikor a kormányelnök és a földművelésügyi miniszter is százszázalékos gazdák, remélhető, hogy ez a kérdés is jól megoldódik.

A főispán előterjesztésére az indítványt elfogadták.

A „Levente” fogyasztásának rekordja Baján.

Egy év alatt 8.473.000 darab Levente cigarettát szívtak el Baján.

Hetenként jelennek meg statisztikai kimutatások, tudósok nyilatkoztak alapján a dohányzás káros hatásáról. A statisztikai számok látásra szinte önkéntelenül is azt kérdezi az ember: miért is dohányozunk tulajdonképpen. Felszeleges kérdés. Ugy sem tudnak rá választ adni.

Azt hisszük a legtöbb ember így van a dohányzással. Hiába van statisztika, hiába az antioikotínista propaganda a dohány élvezetének dia-

daluját nem lehet megállítani.

A dohányfogyasztás állandóan növekvő tendenciát mutat. Kiténik ez abból is, ha csak Baja dohányfogyasztását vesszük szemügyre.

Rekorder az idén a „Levente.” 8.473.000 dbt fogyott el az elmúlt évben a „Leventéből.” Ez annyit jelent, hogy Baja dohányos férfiai kerek 170.000 pengőt költöttek csak Leventére.

A „Duna”, a „Király”, a „Herzogovins” csak a „Levente” csekély

Meleg trikót, Fehérneműeket
Gyapju pulloverert
Keztyűt, Hócipőt, Sportcipőt,
Vadászcipőt
most olcsón vásároljon

Fischer Pál r. t., Baja
divalüzlete
Báró Eötvös-u 2 szám

clpóraktára
Gr. Zichy Bódog tér 4

fordérékeként szerepel az évi kimutatásban.

Érdekes, hogy különlegességek alig fogytak. A legkeresettebb még a „Memphis” volt 150.000 dbt. fogott belőle 1936-ban.

A hűlőfélék szivarok közül leg több a „Faintos” hól kelt el 134 ezer darab.

Köztudomású, hogy az egész országban aránylag Baján legnagyobb a borkifogyasztás. Ugylátszik azonban, hogy dohányfogyasztás szempontjából sem állunk utolsó helyen.

8.473.000 Levente egy évben valóban rekordteljesítmény.

Mit várnak a vidéki bankmérlegektől?

Javuló banküzletek. — Vissza-fizetések a folyósított hitelekre.

A magyar gazdasági helyzetnek az elmúlt évben tapasztalt javulása, az agrártermelés bővülésmozgásának, az iparvállalatok foglalkoztatottságának és általában a vállalkozási tevékenységnek fokozódása bizonyára nyomot fog hagyni a vidéki pénzügyintézetek most készülő zár számadásaiban. A bankok üzleteiben csaknem az egész vonalon élénkülés mutatkozott az elmúlt évben. Az általános javulás eredményeképpen a bankok kihelyezései is emelkedtek. Az üzlet finanszírozások lehetősége nagybodott anélkül, hogy a kockázat is emelkedett volna, sőt e tekintetben inkább a kockázat csökkentéséről lehet beszámolni.

A vidéki pénzügyintézetek szempontjából nagy jelentősége van annak, hogy a mezőgazdasági árak javulásával növekedett az agrártermelés jövedelmezősége és mindezek következtében megerősödött a gazdaságok fizetési készsége és fizetési képessége. Annyi szűk esztendő után természetesen ez még nem jelenti a „bő esztendő” elkövetkezését, de jelenti azt, hogy a vidéki intézetek, bár szerény keretben, de mégis visszafizetésekkel is teljesíthetnek a nekik folyósított hitelekből.

Igy aztán érthető, hogy a most készülő vidéki bankmérlegekről a gazdasági helyzet javulásának képe várható, mely végeredményben az ország gazdasági életének van hivatva egyben tükröt is adni.

HIREK

— Tanári kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter Schenk Géza b.-i. állami tanítóképzőintézetű óradíjas helyettes tanárt mostani állomáshelyén további intézkedésig költségvetéssel rendszeresített állású helyettes tanári minőségben alkalmazta.

— Megalakították a közigazgatási bizottság albizottságait. Bács megye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta ezidei első ülését. Ez alkalommal megalakították azokat az albizottságokat, melyeknek

URÁNIA

Január 16-án, szombaton
Január 17-en, vasárnap
Január 18-án, hétfőn

VERNE GYULA
világhírű regényének filmváltozata

STROGOFF MIHÁLY

(A cár futárja)

Minden idők leghatalmasabb drámája 16 felvonásban

Kiegészítés:

Magyar és Paramount hirdó

Modernestélyifrizurák

tartós hullám, haj-
festés, arcápolás

Kemény József és Társainál.

Gyermek mélykocsik olcsó és finom kivitelben kaphatók

U T R Y - n á i
Baja

Erzsébet kir. né u. 38. Tel. 480

megbízata az elmult esztendő végével lejárt. Az bizottságok tag listája változatlanul marad, uira a régi tagokat jelölték.

— **Nem kap Jánoshalma új kisbíróit.** Jánoshalma község újabb kisbírói akart alkalmazni. A megye kisgyűlése nem hagyta jóvá a határozatot, mert a községnek már tíz kisbírója van s az újabb altiszt alkalmazásával járó havi 40 pengőt a miniszterközi bizottság nem engedélyezi.

— **A garai ártézi kutak.** Garán újabb ártézi kutfelállítását határozták el. A kutat Feczori Mihály és társai furatják. A megye kisgyűlése hozzájárult a kut felállításához az a kikötéssel azonban, hogy azt a község egész lakossága használhatja.

— **Pályázat.** A Turul Szövetség „Szépműves” törzse országos pályázatot hirdet oly megnevezésű alkalmas versre, mely méltó lehet arra, hogy a magyar ifjúság dala legyen. Első díj 150 P, második 75 P, Harmadik 40 Pengő. A részletes tájékoztatást tartalmazó nevezési lapok 50 fillérért kaphatók a Turul Szövetség fővezérségén (Bpest, VIII. Múzeum krt. 6/8.) Pályázati határidő 1937. február 15. ig.

— **A jánoshalmai orvosok rendkívüli munkadíja.** Rendkívüli munkadíj címén 760 pengőt szavazott meg a községi képviselőtestület a jánoshalmai orvosok részére, akik a diftéria és tifusz elleni tömeges védőoltásokat végezték a községben.

— **A létért való küzdelemben** hathatós segítségére van a dolgozó egyéneknek egy egy pohar termeszetes „**Ferenc József**” keserűviz reggelenként éhgyomorra bevéve azért, mert ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi munkaképességre oly igen fontos bálműködést és anyagcserét.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZV LÉHEL.

FÜZŐ, GYÓGY-
HASKÖTŐ,
MELLTARTÓ
Czeizler Jenőné

füzőkészítő mester
szalonjában

BAJA, KADÁR-UTCA 10. SZ.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.
SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.
Elsőrangú anyag és munka garanciával.

Halló!

Halló!

Eladó telek.

Zrínyi Miklós-utca 27.
szám alatt levő telekből
a rajta levő házzal együtt
(k b. 105 négyszögöl)
eladó. Érdeklődni lehet
Mészáros Lázár-u. 17.

Ha olesón és
jól akar szórakozni,
keresse fel Buchmann
tele vendéglőt.
Elsőrendű jazz
zene. Minden

szombat vasár és ünnepnap

**HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.**

Kiválóan alkalmas tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fűtünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa szennagykereskedő
BAJA — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKÜVŐI MEGHÍVÓK

olcsón
készülnek

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^a száraz

akác
kőris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

aprított akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHÓZ SZÁLLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.
Telefon: 42

Fatelep: Szentjánosi-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz Pécsi tojásszén Pécsi dióbrikett

(szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.